



## 2 成立初期

### 建立理念 尋覓方向

婦女事務委員會的角色是作為政府內一個高層次的中央機制，全面及系統地發展婦女事務策略；就影響婦女的政策、法例及服務，向政府提出建議；以及協助推行《消除對婦女一切形式歧視公約》和其他與婦女相關的國際公約等等。作為一個政府組織，委員會在力求消除一些導致性別歧視，但並非違法的現象，例如性別意識誤解和角色定型等，具有獨特的功能。委員會亦致力研究和關注婦女的需要，推動婦女發展和增強婦女能力。

委員會委員（包括男性和女性）由十八位來自不同背景的非官方成員及四位當然成員組成，任期為三年。他們各具專長，在與婦女事務相關的不同範疇擁有豐富的經驗，包括婦女健康、個人發展及面對的暴力問題等等。在委員獲正式委任參與婦女事務委員會工作的第三天，我們便就委員會的運作模式進行會談。我們認為發展長遠的方向和策略以推廣與婦女相關的措施之前，最重要的是釐定委員會的理念和發展方向。因此，委員會早期的工作可概括為認定本港婦女的需要和她們關注的事項。

這項任務需要向政府、學界、婦女團體和市民進行廣泛的諮詢。委員會的諮詢工作之一是走訪為婦女提供服務的非政府機構和服務組織。我們常在週六走訪三數間機構，聽取他們的意見和瞭解他們為婦女提供的服務。此外，我們亦諮詢國內和海外專家的意見，訪問國際組織，以借鑑其他中央婦女機制的工作經驗。



此外，我們與不同的政府部門交流及討論在婦女事務方面的工作，瞭解他們在不同範疇的角色和參與，包括民政事務局、社會福利署、統計處、法律改革委員會、規劃署、衛生署和前教育署等。我們明白儘管在過去十年，婦女在有關進程上取得了顯赫的成果，但仍面對著種種困難：包括中年婦女面對的經濟壓力；雙職女性要同時兼顧照顧事業和家庭的重擔；暴力的威脅；提升婦女人力的需要，以及發揮個人潛能的機會等。

為履行我們的任務，委員進行了一系列非正式的討論、工作坊和反思會。我們經常真誠坦率地交流對婦女事務的看法和分享各人寶貴的經驗。經過連串的商討和反省，我們訂立了委員會的理念、使命和須優先處理的工作。我們把委員會的使命定為：「促使女性在生活各方面充分獲得應有的地位、權利及機會」，同時亦釐定了三項須優先處理的工作，分別是「性別觀點主流化」、「增強婦女人力」和「公眾教育」。我們認為委員會應專注婦女事務的策略性發展，而非直接籌組或提供服務。這個三管齊下的策略，無論在短期或長期而言均有助提升香港婦女的地位，從政策角度處理與婦女相關的課題，以及正視社會大眾的誤解觀念。

我們於2001年7月假座香港科學館演講廳舉行公開論壇，與本地婦女組織和對婦女事務感興趣的各界人士，共同探討委員會的未來工作方向，並就三項優先處理的工作進行討論。公眾對是次論壇的反應非常熱烈，來自80個婦女團體、服務機構、專上學院、社區組織和政府部門代表合共逾200人出席是項活動。與會人士普遍認同我們的使命和優先處理的工作。

有關婦女事務委員會的架構、委員心聲、職權及成員名單，請參閱「婦女事務委員會的架構」、「委員心聲」，及「附錄」內的「職權及成員名單」。